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[Socialministeren.] 
gerne til lovforslaget, skal jeg herved anbe- 
fale forslaget til det høje tings velvillige be- 
handling. 

Ordføreren for forslagsstillerne (Inge Krogh) 
(KrF): 
Jeg tillader mig herved at fremsætte for- 

slag til lov om svangerskabsafbrydelse, forslag 
til lov om ændring af lov om dagpenge ved 
sygdom og fødsel og forslag til lov om æn- 
dring af adoptionslov, idet jeg vedrørende 
motiveringen for fremsættelsen skal henvise 
til lovforslagenes bemærkninger. 

Den første sag på dagsordenen var: 

Spørgsmål om meddelelse af orlov til folke- 
tingsmedlem Winnie Russell. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 

tragte det som vedtaget, at den ønskede 
orlov meddeles fra og med den 10. oktober. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Spørgsmål om indkaldelse af stedfortræde- 
ren for folketingsmedlem Winnie Russell. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 

tragte det som vedtaget, at stedfortræde- 
ren indkaldes. (Ophold). Det er vedtaget. 
Stedfortræderen vil herefter blive indkaldt 
som midlertidigt medlem af folketinget fra 
og med den 10. oktober. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Spørgsmål om meddelelse af orlov til folke- 
tingsmedlem Knud Nielsen. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 

tragte det som vedtaget, at den ønskede 
orlov meddeles fra og med den 10. oktober. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Spørgsmål om indkaldelse af stedtortræde- 
ren for folketingsmedlem Knud Nielsen. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 

tragte det som vedtaget, at stedfortræderen 
indkaldes. (Ophold). Det er vedtaget. Sted- 
fortræderen vil herefter blive indkaldt som 
midlertidigt medlem af folketinget fra og 
med den 10. oktober. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Ordføreren for udvalget til valgs prøvelse 
(Tastesen) (S): 
Hr. Børge Johansen, der afgik ved døden i 

går, har som første stedfortræder for 
centrum-demokraterne i Nordjyllands amts- 
kreds direktør Ernst Prehn, Hellerup, der 
har været indkaldt som midlertidigt med- 
lem af folketinget under hr. Børge Johan- 
sens sygeorlov. Direktør Ernst Prehn har nu 
meddelt, at han er villig til fra og med i dag 
at indtræde som ordinært medlem af folke- 
tinget. 

Endvidere har tinget nu i dag bevilget 2 
medlemmer orlov på grund af sygdom og 
vedtaget at indkalde deres stedfortræder 
som midlertidigt medlem. 

Fru Winnie Russell er valgt i søndre stor- 
kreds. 

Første stedfortræder for socialdemokra- 
tiet i denne storkreds er fru Rosa Frederiksen, 
og denne har i skrivelse af i dag meddelt, at 
hun er villig til at indtræde som midlertidigt 
medlem af folketinget i anledning af fru 
Winnie Russells orlov. 

Hr. Knud Nielsen er valgt i Sønderjyllands 
amtskreds. 

Her er første stedfortræder for socialde- 
mokratiet major Jens Kristian Hansen, der 
ligeledes i skrivelse af i dag har meddelt, at 
han er villig til at indtræde som midlertidigt 
medlem af folketinget i anledning af hr. 
Knud Nielsens orlov. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag gennemgået de nævnte sager, og udval- 
get afgiver herefter enstemmigt følgende: 
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[Tastssen.] 
Indstilling. 

1) Direktør Ernst Prehn godkendes som 
ordinært medlem af folketinget fra og med 
den 10. oktober 1974. 

2) Fru Rosa Frederiksen godkendes som 
midlertidigt medlem af folketinget fra og 
med den 10. oktober 1974 og 

3) Major Jens Kristian Hansen godkendes 
som midlertidigt medlem af folketinget fra 
og med den 10. oktober 1974. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Formanden: 
Af praktiske grunde er det min agt i dette 

og fremtidige tilfælde at lade afstemning 
over enstemmige indstillinger fra udvalget 
til valgs prøvelse foretage under ét, hvis de 
går ud på godkendelse af valg. 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 130 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om ind- 
fødsrets meddelelse. 

(Lovforslag nr. 8. Fremsat 3/10 74). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

indfødsretsudvalget. Hvis ingen gør ind- 
sigelse mod dette forslag, betragter jeg det 
som vedtaget (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Forespørgsel til statsministeren af Kjeld 
Olesen, Heinesen, Per Hækkerup og Erling 
Jensen: 
홢Hvilke skridt agter regeringen at tage til 

forbedring af beskæftigelsessituationen og 
af erhvervslivets vilkår?" 

(Forespørgsel nr. I. Anmeldt 2/10 74. 
Fremme af forespørgslen vedtaget 3/10 74). 

Formanden: 
Jeg skal fastsætte taletiden til 20 minutter 

for ordførerne i første omgang. 

Ordføreren for forespørgerne (Erling Dine- 
sen) (S): 
Når vi har ønsket denne drøftelse af be- 

skæftigelsessituationen, er det, fordi vi an- 
ser den for langt alvorligere nu end først på 
året, selv om vi allerede på daværende tids- 
punkt råbte vagt i gevær. Vi har ikke på no- 
get tidspunkt givet udtryk for, at det var 
regeringen, der havde det fulde ansvar for 
den ulykkelige udvikling, vi nu er inde i, 
men vi mener fortsat, at regeringen har væ- 
ret alt for passiv og på forskellig måde har 
søgt at bagatellisere de problemer, der meget 
hurtigt kan komme til at berøre omkring 
100.000 familiers sociale og økonomiske 
velfærd. Vi ved, at regeringen delvis efter 
opfordring fra socialdemokratiet har fore- 
taget eller lovet at foretage visse foran- 
staltninger på forskellige områder til bed- 
ring af beskæftigelsessituationen, men dels 
mener vi, at disse foranstaltninger er kom- 
met for sent, og dels tror jeg, det ligger helt 
klart nu for de allerfleste, at disse foran- 
staltninger vil være helt utilstrækkelige til 
blot at skære toppen af arbejdsløsheden. 
Derfor er det vi spørger: hvilke skridt agter 
regeringen at tage til forbedring af beskæf- 
tigelsessituationen og af erhvervslivets vil- 
kår? 

Statsministeren (Poul Hartling) : 
Den debat, vi skal have i dag på grundlag 

af socialdemokratiets forespørgsel, betragter 
jeg som en direkte videreførelse af åbnings- 
debatten i sidste uge. Forespørgslen blev jo 
bebudet under denne debat. En mere dybt- 
gående diskussion af de centrale beskæfti- 
gelsesproblemer blev derfor udskudt til de- 
batten i dag. 

Regeringen hilser med glæde, at vi på 
denne måde får lejlighed til at drøfte dette 
emne mere grundigt, end det normalt ville 
være muligt under ,en åbningsdebat, hvor 
så mange andre emner behandles samtidig. 

Vi anser den stigende ledighed for at være 
et alvorligt problem. Regeringen har fra 
første øjeblik lagt vægt på at fremme pro- 
duktion og beskæftigelse. Det var det aller- 
første, jeg sagde fra folketingets talerstol, 
da regeringen tiltrådte den 19. december 


